

南通赤子情华侨图书馆已签约107个海外图书漂流站——

# 以书为媒,让中华文化走向世界

与其他图书馆不同,走进南通赤子情华侨图书馆的大部分不是读者,而是志愿者。这里如同心脏,把新鲜血液源源不断泵向世界各地的图书漂流站,成为全球读者分布最广的图书馆。近日,该图书馆第107个海外图书漂流站——梅兰书院西班牙润盈图书漂流站

线上签约。

2019年4月29日,华侨图书馆开馆,由近50个国家数千位华侨华人捐资兴建,志愿者负责运作,以图书馆、艺术馆、收藏馆“三馆合一”的模式发展。3年来,华侨图书馆将4万多册图书送往56个国家和地区的漂流站。



志愿者在整理图书。(资料图)

## ▶ 图书漂流站: 助力海外华文教育“留根工程”

6000多万侨胞是连接中国和世界的桥梁和纽带,华侨图书馆则是沟通海内外华人的窗口。海外华文教育被誉为“留根工程”,全球有2万多所海外华文学校。

疫情三年,怎样让书活起来?当时,旧金山有一批书要捐回国,但运输受阻,一拖再拖,有人提议不如就地建站。图书馆发起人、原省侨联副主席镇翔获悉,“海外侨胞对中文书籍的需求十分迫切,希望我们将漂流站的方案推广到海外,解侨胞尤其是华裔新生代的燃眉之急。”所以,大部分海外漂流站建在华文学校和当地侨团。“有阳光的地方就有华侨,有华侨的地方,我们就要把图书漂流站办到那里。”

一批批中文书籍随着侨商的货柜远渡重洋。科威特青禾学堂漂流站负责人张永芳说:“这些书籍好像及时雨,漂流站已经成为我们这些游子亲近祖国、亲近中文的大家庭。”

远离故土,方知其厚重,但侨二代、侨三代的家国情结不可避免地在递减。匈牙利侨领马文骏回忆,去年寻根之旅夏令营,曾经有一个孩子,父母把他送回中国的时候,他极其抗拒,但待了十天之后他不想走了,对此,大家很是感动。“我们做的不仅仅是个漂流站,还是轮流与各大商会合作建立的漂流点。”兔年春节,国家主席习近平复信两名匈中双语学校的学生,鼓励匈牙利青少年“做传承发展中匈友好事业的使者”。匈牙利是第一个加入“一带一路”的欧洲国家,“我们把中国治国理政的书籍送到相关政要手中,让他们对当代中国有所了解,为‘一带一路’倡议以及构建人类命运共同体尽一份力。”

“中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。”旧金山漂流站是在

硅谷美术馆馆长段昭南的支持下建立的。“不同背景的孩子阅读中国的故事,眼睛里闪烁着好奇的光芒。有家长分享,‘看到我的孩子们接受来自不同文化的故事,真是太棒了。漂流站已经成为他们的第二个家,在这里学习就像一次令人兴奋的旅程。’”负责人李俊妮认为,“漂流站的意义在于促进不同社会之间的相互理解和欣赏。”

“中国和日本,是搬不走的邻居!”岁杪,正是日本“忘年会”旺季。大阪漂流站设在江苏同乡会会长许世超的中华料理店二楼,客人用餐前会来书架前翻阅,大厅里,一架友好人士赠送的钢琴时而飘出浪漫的旋律。侨领王培基计划今年三月樱花盛开的季节,把漂流站开到东京银座。加拿大侨领周元是漂流站全球推广大使,走访过十几个站点。“最有特色的是迪拜站,他们将漂流站融入阿联酋侨星培训学校,让华侨学生和当地人接受中文教育,深入了解中国文化。”近期,他将造访墨西哥中华图书馆。

墨西哥直接注册的是中华图书馆,馆长孙国华是墨西哥理工大学教授、量子信息实验室负责人。“旅墨华人不仅要成就事业,还要有情怀,一是家国情怀,另一方面是对下一代的教育,以及传播中华文化。我们不单单提升华人在国外的经济实力,同时也可以增加文化、政治方面的影响。”

卢旺达首都基加利的一家咖啡馆,20米的书墙与帘幔外环绕的树墙呼应,普通民众和政商名流纷纷来漂流站打卡。侨领尹晴日印象深刻,驻卢旺达大使王雪坤来访时强调,“图书馆和其他公共外交不同,希望图书馆在中非文化交流中做出更多贡献”。

“这是中华文化的力量,这是跨越国界的奇迹!”镇翔很自豪。

## ▶ “一本书的暴走”: 期待书香飘五洲,徒步走全球

去年国庆节,第一届“一本书的暴走”公益活动在创新区紫琅湖公园举办,36组由4~5人组成的小队挑战徒步21公里,为“书香飘五洲”公益项目募集资金。

镇翔提前大半年训练,每天跑8~10公里,触发腰伤旧疾。志愿者马泽烽看到镇翔两个多小时就跑完全程,“镇主席两圈跑下来,这个汗啊,从帽檐儿下面滴滴滴,我从来没看到一个人冒这么多汗,我当时眼泪就下来了。60多岁的老人身体力行,感召了很多人。”

“和纯公益的人在一起,眼眶总是湿润的。‘一本书的暴走’是我对公益的重新认识。”大家总爱拉着一个身背黄色书本吉祥物的人合影,那个背影是唐剑。“雷励公益团队现场指挥,他们悄无声息地消失在人群中,人家连背影都没留,又出现在下一个公益现场。”

“一本书的暴走”脱胎于极具公众影响力的“一个鸡蛋的暴走”,后者是上海联劝公益基金会于2011年发起的公益徒步筹款活动。此次,雷励公

益CEO宋利丰全程策划,带来包括后勤、救援、摄影等15个小伙伴,也带来职业公益团队的新气象、新启发。

“既走得快乐,又达成募捐目标。21公里相当于半马,不仅是对生理极限的突破,而且心理、精神都会强大很多,因为你在为公益尽一份力。”五个补给站以五大洲命名,“未来参与者可以沿途了解漂流站所在国家、城市的地理地貌、人文历史,弘扬民族文化自信。”宋利丰建议今年增加4月23日国际阅读日,走全马42.3公里,“我们完善操作手册,联合全球有条件的漂流站点同步,和我们一起为一本书、为弘扬中国文化而暴走,真正做到书香飘五洲,徒步走全球。”

持续做公益的力量源自哪里?

宋利丰是南通人,投身公益14年。“当你的真心被发现的时候,你付出的只是一滴水,得到的回馈是一股温泉。雷励公益的口号是‘在服务中成长’,在服务他人、服务社会的同时收获自己的成长。”

## ▶ 志愿者梯队: 是感恩链、爱心链,更是责任链

元旦假期,南通职业大学的志愿者正在整理南京师范大学南通校友会捐赠的246册图书,它们将漂洋过海,被送往漂流站。2018年,职大团队就参与筹建,每次活动,名单一两分钟就秒杀完。领队郑超说:“志愿者既是奉献者,也是受益者。工作不仅锻炼了我们的思维,更磨炼了我们的意志,使我们学习到书本之外的内容,这点尤为可贵。”

镇翔深知:“我们的志愿者是一批普通人,各行各业,甚至还有残障人士。大家为了共同的公益目标走到一起,为华侨图书馆的发展无私奉献。”

一切的纯粹与简单,都不平凡。

“华侨图书馆历经五年,它是感恩链、爱心链,更是责任链!”作为第一批志愿者,梁丹表示,“既然我参与了,就要办下去,需要更多人来接力、延续。我们终将老去,留给社会的是诉不尽的家国情怀、历史痕迹,为侨文化研究奠定了坚实的基础。”

50后镇翔、徐织、张毅、顾飞宇、陈苏营、徐崇明;60后刘建华、王翔;70后梁丹、吉爱民、陈云、唐剑、马泽烽;80后徐一丹、杨登峰;90后镇建峰、任磊……更多的学校及社会公益团队加入。去年7月,华侨图书馆志

愿者团队被省全民阅读促进会评为“全省十佳阅读服务志愿组织”。

没人在意自己是名单后面的省略号,因为他们有一个共同的名字:志愿者。

善行团南通网络分会长丁灿炎坦言,公益改变了自己的生活方式。“每次饭局到一半,大家都知道我要开始募集图书了。”

崇善义工社北片区负责人季丽燕一次在馆里参加越剧票友活动,得知图书馆的公益性质,便带着老姊妹们加入。

南通中学青鸟社团从紧张的学习中抽时间参与志愿服务。唐志祥老师说:“同学们知道侨胞一直在为国家作贡献,这是平时接触不到的群体。一届届学子接过接力棒,在心中埋下了善的种子。”

南通中专领队刘艳萍老师做公益十多年,希望传承下去。“看到自己分装的书籍运送到海外中文学校孩子们的手里,听到他们在视频中一句句的感谢时,那是发自心底的喜悦和自豪——因为我的点滴付出,让中华文化走向更远。”

文化的根系无远弗届,“图书馆是一个生长的有机体,将成为全社会的共同财富。”正是这个愿景,推动着华侨图书馆生生不息。本报记者顾遐